

# EL REGIONAL

Diario independiente de avisos y noticias

Año I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

UNIÓN, 54, ENTRESUELO, 2.

Tarragona, martes 13 de Diciembre de 1898

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tarragona, SEIS PESETAS el mes.  
En el resto de España, trimestre 5 PESETAS.  
Extranjero, según franqueo.—Pago adelantado.  
Anuncios y remitidos a precios convencionales.

N.º 33

## Las Cámaras agrícolas

Se viene trabajando con gran interés para que las Cámaras Agrícolas, á lo igual que sus hermanas las de Comercio, celebren una Asamblea en la que se tracen las líneas de un proyecto de reformas, exclusivamente relacionadas con las necesidades que los labradores sienten, merced al abandono de que han sido objeto durante muchos años, por parte de todos los gobiernos.

Tan plausible propósito fué iniciado por la Cámara Agrícola de Zaragoza, de la que es presidente el estudioso é inteligente agricultor, don Manuel Serrano Franquini, gran conocedor de las necesidades que siente la agricultura y constante defensor de los intereses agrícolas.

Peró, por lo que hemos leído, se vé que la idea de nuestro querido amigo, debe tropezar con graves dificultades para llevarse á la práctica, siendo la mayor de todas el lugar en donde la Asamblea se habrá de reunir. Parece ser que el señor Serrano Franquini desearía que la Asamblea se celebrara en Zaragoza, pues que de allí ha nacido el pensamiento. Por otra parte se supone que el señor Gamazo está trabajando para que sea en Valladolid, y hay quien cree que el señor Capdepon, se interesa y desearía que fuese en Valencia donde se reuniera la Asamblea.

La Cámara de Salamanca opina que hasta tanto no se haya levantado la suspensión de las garantías constitucionales, no debe pensarse en celebrar dicha Asamblea.

En lo que todos parecen estar conformes es que bajo ningún concepto debe reunirse la Asamblea en Madrid, donde sería fácil contagiarse, y donde todo se arregla por medio de banquetes y jolgorios.

Peró, ya que las Cámaras Agrícolas consultadas no pueden venir á un acuerdo respecto del punto de reunión de la Asamblea, ¿no podría la Cámara de Tarragona, proponer la celebración en esta capital de tan importante y trascendental acto?

Tarragona es una provincia esencialmente agrícola, y como no había de consentir que en este asunto de vital interés para el labrador interviniera para nada la política y las intrigas del abominable caciquismo, no sería extraño que los representantes de las demás Cámaras quisieran congregarse en esta capital para formular los acuerdos y peticiones que deberían elevarse en su día á los poderes públicos.

Bueno sería pues, que se hicieran en este sentido las debidas gestiones para ver si se conseguía la pronta celebración de la Asamblea y su reunión en esta capital.

## La paz y la prensa extranjera

### Palabras del «LE GAULOIS»

Reproduce en *Le Gaulois* Ernesto Daudet la carta que al día siguiente de firmarse el tratado de 2 de Noviembre de 1815 escribía el duque de Richelieu, presidente del Consejo, á su colega M. Decazes.

Dicha carta decía así:  
«Se consumó. Ayer, más muerto que vivo, puse mi firma en el fatal tratado.»

Había jurado no hacerlo, y así lo tenía dicho al rey.

El desventurado Príncipe me ha suplicado, con lágrimas en los ojos, que no le abandone en estos momentos, y así lo he hecho.

Tengo la seguridad de que, en análogas circunstancias, nadie hubiera procedido de distinto modo que yo; espirante Francia bajo esta paz abrumadora, hacíase preciso libertarla pronto del yugo.

A partir de hoy, Francia se recobrará de sus pérdidas rápida y seguramente.»

Esa carta, que se refiere á una situación análoga á la que ahora atraviesa España, puesto que en virtud del tratado de 1815 quedó Francia desposeída de las conquistas territoriales hechas durante la revolución y el imperio, coméntala M. Daudet en la siguiente forma:

«El dolor y la angustia que se revela en la carta de Richelieu son iguales á las que experimentarán ahora los comisionados españoles al firmar el tratado que despoja á su patria de todas las colonias.»

Como los plenipotenciarios franceses en 1815, y en 1871, los representantes de España han firmado con el puñal en la garganta y la muerte en el corazón.

He aquí porque Francia puede asociarse á las lágrimas y dolores de España, como ninguna otra nación; ella ha sido victima por dos veces en el presente siglo de la ley del más fuerte.

En la tremenda prueba rodea á España la simpatía universal; el mundo entero rinde homenaje á su valor y á la dignidad con que ha soportado su desgracia.

Todo ha concluído. Del imperio de Carlos V no resta sino una pequeña nación á quien incumbe el supremo deber de reconcentrarse en sí misma para no perecer, buscando su salvación en la estrecha unión de todos sus hijos.

Nada parece oponerse á que España repare sus desgracias, empresa tanto más fácil cuanto que, si aquellas la han mortificado su orgullo, no la han herido en sus intereses vitales, puesto que las colonias eran para ella una carga pesada.

Si ese país procede ahora cuerda y serenamente, penetrándose de la necesidad de practicar con constancia y energía una política de concordia y de economías, no es aventurado asegurar que la recobrará con

su equilibrio financiero una prosperidad, cuyos principales elementos tiene en sus manos.»

## ASAMBLEA MILITAR

Con el título de «Una idea á discutir» publica *La Correspondencia Militar* un artículo, en el que, basándose en las reuniones celebradas recientemente por las Cámaras de Comercio y de la Industria en Zaragoza y en otros meetings socialistas, propone que se autorize una Asamblea militar, para que en ella manifieste correctamente sus aspiraciones el elemento armado.

Respecto á la organización de la Asamblea, indica que todas las armas, cuerpos é institutos del ejército, tendrían representación en la misma por un general procedente de cada uno de ellos, acompañados de un coronel, un teniente coronel, un capitán, un primer teniente y un segundo ídem.

Esto por cada cuerpo, arma ó instituto.

La Asamblea podría presidirla un capitán general de ejército de prestigio indiscutible en el mismo, que designaría oportunamente el Gobierno, y los cargos de vicepresidente y secretarios se adjudicarían por votación entre los mismos congregados.

De este modo—añade el ilustrado colega—conoceríamos las opiniones que imperan dentro del arma de Infantería, lo mismo en lo que se refiere á organización que en lo que se relaciona con el movimiento de Escalas; los deseos del arma de Caballería y su actitud para lo porvenir; la actitud en que se encuentran colocados los cuerpos especiales respecto á aquello que pueda interesarles directamente, y todo lo concerniente al benemérito instituto de la Guardia civil y al digno cuerpo de Carabineros, así como la forma más viable de evitar el retraso ruinoso que sufren en sus carreras cuantos visten del honroso uniforme militar y más principalmente dentro de las escalas inferiores.

De esa Asamblea, cuyas discusiones tranquilas y razonadas darían exacto conocimiento á la opinión de la cultura y patriotismo de nuestro ejército, podrían salir proyectos que las Cortes se encargarian de aprobar con aquellas modificaciones que se estimaran más convenientes, siempre que obtuvieran la aquiescencia de los generales con representación en ambas Cámaras.

Y termina diciendo:

«Ya que no ha habido obstáculo para que los comerciantes den á conocer su opinión sobre lo que particularmente les interesa, no es justo oponerse á que el ejército, que simboliza la patria y la defiende, dé á conocer con toda corrección y dentro de la más perfecta legalidad sus aspiraciones, deseos que nos han manifestado insistentemente muchos jefes y oficiales, porque esta

idea nació en los cuartos de banderas y estandartes, citamos el hecho para que pueda formarse idea aproximada de su alcance y de su trascendencia.

## Páginas de la Historia

### Las tropas de Carlos I de Inglaterra son rechazadas por los defensores de Cádiz.

13 DICIEMBRE 1625

Antes de subir al trono de Inglaterra el que reinó con el nombre de Carlos I, pidió por esposa á la infanta doña María, hermana de Felipe IV, y por razones de estado se vió desairado en su petición el joven príncipe, el que después de veinticuatro años de turbulento reinado pereció á manos del verdugo, por sentencia de los representantes del pueblo cuyos destinos rigió durante el mencionado espacio de tiempo.

Su carácter soberbio, despótico y terco hasta más no poder—cualidades que heredó de su padre, Jacobo I, primer miembro de la familia de los Stuardos que ciñó á sus sienes la corona de Inglaterra—hízole no olvidar el desaire que recibió de la corte española, y tan luego en 1625 fue proclamado rey y señor de la Gran Bretaña y de todas sus posesiones, declaró la guerra á España, enviando inmediatamente contra ella una escuadra de noventa velas al mando de lord Wimbledon.

Esta escuadra se presentó en aguas de Lisboa en los primeros días de Diciembre del año mencionado, y no atreviéndose á operar contra la lusitana plaza, continuó su marcha á Cádiz, en cuya bahía penetró el 17 del mismo mes; desembarcaron 10,000 hombres, y después de breve lucha se apoderaron del fuerte del Puntal.

Con la rapidéz natural se extendió la grave noticia por todas partes; inmediatamente se armaron algunos paisanos, llegaron fuerzas de distintos puntos, y el día 18 eran atacados los invasores por un puñado de hombres valerosos, á cuyo frente marcha el gobernador de Cádiz don Fernando Girón, quien se veía auxiliado por el duque de Medina Sidonia, gobernador general de Andalucía, que momentos antes de comenzar la lucha había llegado con algunas tropas.

Ante la bizzarra y heroica acometida de los nuestros, el enemigo abandonó el Puntal y cuantas posiciones había ocupado, terminando por verse obligado á reembarcarse con precipitación vergonzosa, no obstante no ascender ni á 5,000 hombres los ofensores.

Los ingleses registraron un millar de bajas, y además perdieron 30 naves de las 90 con que habían arribado á Cádiz.

Este hecho de armas fué el primero y único de aquella guerra, pues las cámaras británicas, com-

prendiendo que tan injustificada guerra no obedecía á otro móvil que al de una venganza tan injusta como denigrante, negaron á Carlos I los recursos necesarios para continuarla, motivo por el que el soberbio y despótico monarca tuvo que desistir de su empresa.

Maese Rodrigo.

(Prohibida la reproducción.)

## BOLETIN OFICIAL

Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros suspendiendo los efectos de la ley de 1.º de Junio sobre exportación.

—Vacante la cátedra de Retórica y Poética del Instituto de Soria.

—Circulares de este Gobierno civil encargando la busca y captura de Antonio Garreta Grive, Jorge Bragnerat y Angel Cabrero.

—La Delegación de Hacienda previene á los Ayuntamientos remitan relación de las fábricas de alcoholes existentes en sus respectivas localidades.

—Alcaldías:

La de Guimetts anuncia la subasta de los derechos de consumos.

Las de Perafort, Roquetas, Tivenys, Santa Bárbara, Cherta y Cornudella el apéndice al amillaramiento.

Las de Guimetts, Roquetas, Mollé y Cornudella los repartos de consumos y líquidos.

La de Perafort el hallazgo de una res lanar.

—El Juzgado primera instancia de esta capital anuncia haberse presentado solicitud de cancelación de la fianza del procurador don Manuel Lozano Sarahuja.

—El propio Juzgado publica la sentencia dictada en los autos de juicio declarativo de mayor cuantía instados por don Cornelio Farines.

—El de Montblanch requiera al pago de una multa á Ramón Calba Estivill.

—El de Villafranca del Panadés cita á un sugeto desconocido.

—El municipal de Corbera vacante la plaza de secretario.

—Extracto de las sesiones de la Comisión provincial.

## Sección de noticias

Le estraña, y con razón, á nuestro compañero *El Vendrellense* que en la administración de Hacienda de esta provincia se despachen con tanta prontitud las altas de industrial, y se tardan tantos meses y años en aprobarse las bajas presentadas por el mismo concepto, resultando de esta anomalía un grave perjuicio para los interesados, que se vén obligados á pagar dos cuotas á la vez no ejerciendo más que una industria.

Peró, esto ha ocurrido siempre, querido colega, lo mismo en esta Administración que en todas las de España, y ya el público se ha ido medio acostumbrando á esas pequeñas neces.

Con lo que el público no ha podido acostumbrarse nunca es con lo otro, con eso, que en voz baja van diciendo los perjudicados. Vaya, que decididamente nos regeneramos.

En los escaparates de algunas librerías y otros establecimientos análogos se hallan expuestos variedad de cromos y targetas propios para los atentados *sablazos* con que por Navidad *dividen* al público toda clase de *servidores* más ó menos auténticos.

Sólo ésta nos faltaba á los pobres españoles.

Y tenemos entendido que este año tiene el Gobierno el propósito de participar de los *aguinaldos* haciendo que en cada una de las *felicitaciones* se ponga el correspondiente sello de guerra.

Suponemos que será para recuperar lo que para *Aguinaldo* gastó en Filipinas.

Y luego se quejarán en Zaragoza de las iniciativas de nuestro ministro de Hacienda!

La benéfica asociación de la Cruz Roja recibió y auxilió anteaer 142 repatriados de Cuba y 30 de Filipinas, formando un total de 172, entre los llegados de Cuba son hijos de la provincia:

Antonio Moix, de Selivella.  
Claudio Pujol, de Pla de Cabra.  
Isidro Capdevila, de Blancafort.  
José Bonet, de Conesa.  
Tomás Munté, de Ribarroja.

Pedro Cabacés, de Ascó (este individuo viene inutilizado del brazo izquierdo).

Ramon Ferrando, de Calafell.  
Bautista Querol y Vicente Elias, de Ulldesona.

Pernoctaron en este día en la hospedería 37 repatriados.

Ayer fueron socorridos 27 de Cuba y 152 de Filipinas ó sean 179 repatriados siendo hijos de la provincia:

José Gavarró, de Valls.  
José Fernandez, de Salomó.  
Juan Sabaté, de Constantí.  
Juan Barril de Blancafort.  
Juan Mañé, de Catllart.

José Vallvé, de Canonja. Este individuo fue trasportado gratuitamente en una tartana hacia su pueblo por el conocido carretero Juan Ribas (Toful).

José Roselló, José Anguera y Rafael Gatell, de Reus.

Pernoctaron en la hospedería 5 repatriados.

El próximo pasado sábado tuvo la desgracia el joven pintor Antonio Flaviá, de caerse de un andamio en las Afueras de San Francisco, produciéndose contusiones de poca gravedad en el brazo derecho y en la cara.

Curado de primera intención por algunos vecinos, dirigióse por su propio pié á su domicilio, donde continúa relativamente aliviado.

El laborioso industrial, señor Eseriu, correspondiendo á la distinción y al favor que le dispensa el público, acaba de inaugurar, en su acreditado establecimiento de

la calle de San Agustín, número 19, un saloncito decorado con verdadero gusto y elegancia y con todo el confort necesario, muy propio para las personas que tienen por costumbre el tomar algún dulce entre el día.

Dicho saloncito se halla independiente de la tienda formando pieza separada.

Agradecemos la atenta invitación que nos dirigió ayer el señor Eseriu, inteligente industrial y gran conocedor de las costumbres modernas, prometiendole satisfactorios resultados por su nueva reforma y celebrando obtenga grandes beneficios, ya que tanto se interesa en favor del público.

En la tarde de ayer verificóse en la capilla de Nuestra Señora del Claustro la boda del distinguido letrado don José María Cascaño, con la bella y simpática señorita doña Pepita Teixidó, siendo apadrinados por los señores don Modesto Fenech, don León Alasá, don Isidro Bonsoms y don Pelayo Montoya.

Los contrayentes y su acompañamiento fueron obsequiados con un bien servido banquete en el hotel de Paris.

Deseamos á tan simpática pareja una interminable luna de miel.

El delegado de Hacienda ha recibido la orden de pago de los libramientos no preferentes anteriores al 30 del pasado mes.

Continúan campando á sus anchas los moreadores de las afueras de nuestro término municipal.

Anteaer le tocó el turno á una pieza de tierra de las cercanías del «Molí del Horta», donde penetraron los cacos y se apoderaron de todas las verduras que en un cuadro cerca á la casa estaban plantadas, sin que de ello se dieran cuenta los dueños que á la sazón se encontraban en la misma.

Como es de suponer los cacos no han sido habidos.

Han dado principio en el Ateneo les ensayos de la obra de don Pedro A. Torres, «La flor del campo» que será puesta en escena muy próximamente.

El día 24 de los corrientes á las doce de la mañana se verificará en las Casas Consistoriales la subasta para la venta de dos relojes antiguos inútiles, uno de torre y otro de pared, depositados en los almacenes municipales, con sujeción al pliego de condiciones que se halla expuesto en la secretaria del Ayuntamiento.

Servirá de tipo fijo mínimo para hacer proposiciones, que deberán extenderse en el papel del sello correspondiente la cantidad de 250 pesetas el de torre y 25 pesetas el de pared, adjudicándose al que presente la proposición más ventajosa.

En el Fomento de Tarragona representáronse la noche del pasado domingo «Lo cuarto dels mals en

dresos» y «Lo vrole de San Guim» cuyas obras fueron magistralmente interpretadas por la Sección de aficionados, cosechando generales aplausos del selecto auditorio que llenaba por completo la sala de espectáculos.

Muy bien la orquesta, bajo la dirección del notable profesor señor Marquina.

Ante la sección primera de nuestra Audiencia Provincial se verá hoy en juicio oral la causa procedente del Juzgado de Reus que por el delito de hurto se sigue contra B. C.; magistrado ponente señor Jalón; abogado señor Galán; procurador señor Alfonso.

La reunión familiar celebrada la noche del pasado domingo en el Centre Catalá vióse favorecida por selecta concurrencia, que salió muy complacida de la galantería que distingue á dicha sociedad, y por la acertada interpretación del selecto programa anunciado.

Desde hacía algunos días se notaba por los empleados de la compañía de los ferrocarriles del Norte que del tender de una máquina y del depósito eran sustraídos panes de carbón del que se usa para la calefacción y puestos al acecho dióse con las autoras de la sustracción, pues resultaron ser dos muchachas.

Habiendo quedado desierto el concurso para el suministro de piedra labrada necesaria para el adoquinado de las calles del Puerto, se anuncia de nuevo por esta Alcaldía para el día 17 de los corrientes á las doce de la mañana en las Casas Consistoriales, en las mismas condiciones del anterior y bajo el tipo de 625 pesetas con la única modificación de que la calidad de la piedra sea de la llamada *Uisós*.

La Dirección general de Contribuciones indirectas ha publicado una circular disponiendo que no se halla sujeta al pago del derecho de registro la conducción de efectos y mercancías de los muelles y almacenes de las empresas de transportes á los almacenes ó domicilios de los consignatarios y viceversa, ni de domicilio á domicilio, todo dentro de un mismo término municipal.

Las funciones que en la tarde y noche del pasado domingo se pusieron en escena en el Ateneo viéronse favorecidas por numerosa y selecta concurrencia que aplaudió la acertada interpretación que dió á las obras representadas la Sección de aficionados, y en especial el señor Murúa, que en el monólogo «La noche antes» rayó á gran altura.

Muy concurrido se vió el pasado domingo el paseo de Santa Clara, siendo extraordinariamente celebrado el escogido programa que ejecutó la banda de música del batallón de Almansa.

Para el próximo jueves y á beneficio de la simpática actriz señorita Concha Galcerán, se pondrán en escena en el lindo teatro del Ateneo, el aplaudido drama del malogrado señor Feliu y Codina «La Dolores» y las piezas en un acto «Asirse de un cabello» é «Infanticidi».

Dadas las generales simpatías que ha sabido captarse tan laboriosa y distinguida artista, auguramos un verdadero lleno en dicho teatro.

Desde el día 1.º de Enero próximo se formará expediente de defraudación á todos los médicos que carezcan de la patente de la patente que les corresponda, aplicándoseles el artículo 8.º del real decreto de 13 de Agosto de 1894.

El ministro de Hacienda ha encargado al director del impuestos, Sr Alisal, recomiende á los delegados de Hacienda procuren se haga efectivo el impuesto sobre los anuncios en la vía pública y en los telones de los teatros en consonancia con lo que pagan los periódicos y con arreglo á lo preceptuado.

Con arreglo á lo que previenen el artículo 29 de la vigente ley de reemplazos, todos los mozos que hayan cumplido ó cumplan hasta el 31 de Diciembre actual la edad de 18 años, tienen la obligación de pedir su inclusión en las listas del Ayuntamiento en cuya jurisdicción residan sus padres ó tutores si los tuvieren, ó en las del pueblo en que ellos mismos habitan, en caso contrario, los padres ó tutores de los mozos sujetos al llamamiento para el servicio militar, tienen también el deber de inscribirlos, y si éstos hubiesen omitido cumplir tal obligación, sus faltas serán castigadas con la multa de 250 á 500 pesetas si los mozos fuesen habidos, y sino con la de 500 á 1000.

Ténganlo así presente los interesados que la cosa merece la pena.

Hemos recibido el número 536 del popular semanario catalán «La Tomasa», en cuya portada aparece el cuadro del reputado pintor señor Bonguerad, titulado «L'Aurora».

Según participa el ministro de la Guerra al capitán general de esta región, en breve emprenderán la marcha para las provincias Vascongadas los batallones expedicionarios á Filipinas números 1, 3 y 4, que se hallan en Andalucía, quedando en la segunda región el segundo batallón. Los individuos de tropa de éste que se hallan gozando de licencia trimestral, continuarán en la misma situación hasta nueva orden.

En breve será remitido á esta ciudad el material de guerra perteneciente al batallón de Almansa que descargó anteaer en Barcelona el vapor «México».

Según relación inserta en el *Diario oficial* del Ministerio de la Guerra han fallecido en Filipinas los siguientes individuos naturales de esta provincia:

Antonio Piñol y José Cardona Grondo, de la capital; Jaime Pujol Más, de Riudoms; Salvador Guasch Borrás, de Vendrell; Buenaventura Jenaro Salvador, de Valls; Angel Gostós Martonou, de Mora; José Casanova Balgan, de La Cenia, Francisco Balsells Prats, de Espiuga de Francolí; Juan Costa Algueró, de Mora de Ebro; Anedino Clar Grau, de Tortosa; Jaime Margalef Borgalla, de Bardetas; Franco Martell Ygrisoval, de Cervera, y José Papiol Sanz, de Dival de la Paz.

Los nombres de los tres pueblos últimos aún cuando en esta provincia no existen aparecen consignados en ella en el periódico oficial.

Con dos llenos completos se vieron favorecidas las obras puestas anteaer en escena en el teatro Principal. «El Jorobado» representado por la tarde fué debidamente interpretado cosechando todos los actores nutridos aplausos.

Por la noche, el estreno de «Doña Perfecta» del insigne novelista Perez Galdós, atrajo al teatro muy distinguida concurrencia que escuchó la obra con atención suma y prodigó sus aplausos en los pasajes más salientes de la misma, especialmente en el segundo acto, cuya representación fué interrumpida con frecuencia por espontáneas ovaciones al autor y actores.

Lástima que en los actos tercero y cuarto pierda la obra el color dramático que adquiere muy subido en el segundo, lo que hace que el público quede descontento, especialmente por el final, que no responde á la gran lucha de principios que el autor hace presentir en el repetido segundo acto.

Los actores trabajaron todos á conciencia, distinguiéndose la señorita Sala y el señor Guitart.

«Los Monigotes» puesto como fin de fiesta, gustó más que el día de su estreno.

Para hoy día de moda están anunciadas el magnífico drama de don José Echegaray «Mancha que limpia» y el chistoso diálogo «Un cop de telas».

Según noticias que particularmente tenemos parece que van á ser intervenidos por la Delegación de Hacienda y por la Diputación provincial el ingreso por carnes y los demás que el Ayuntamiento de Valls percibe mensual y diariamente.

Esta mañana se celebró en el altar de la Virgen Santa Lúcia de la Catedral Basilica, misas desde las cinco á las ocho y de once á doce.

Observaciones meteorológicas:  
9 mañana.—Barómetro, 770.50.  
3 tarde.—Barómetro, 768.00.  
Termómetro.—Máxima, 14.00.  
Mínima, 7.50.  
Temperatura media, 10.75.  
Viento N. E.

**La verdadera POSADA DEL UNIVERSO de PEDRO SALVANY ROIG**  
que costó 5.000 pesetas, está establecida en la CALLE DE AUGUSTO, 14.—TARRAGONA  
admitiéndose huéspedes desde  
**60 PESETAS AL MES**

Entre algunas de las asociaciones catalanistas de Barcelona se agita la idea de crear una Academia de la lengua Catalana.

La Alcaldía de Cádiz interesa á la de esta capital haga público para que llegue á noticia de los contribuyentes de aquel término vecindados en esta ciudad, que los que hayan sufrido alteración en su riqueza presenten hasta el día 31 del mes actual en la Secretaría de aquel Ayuntamiento las solicitudes documentadas que lo justifiquen, pues de lo contrario sufrirán los perjuicios consiguientes.

La Comandancia de la guardia civil de esta provincia, ha terminado la entrega de los fusiles Mauser á los individuos que pertenecen á la misma.

El día 1.º de Enero próximo comenzarán las visitas de inspección de la riqueza oculta, procediéndose á la formación de expedientes de defraudación á los que antes de ese día no hayan manifestado dicha riqueza.

En cumplimiento de lo dispuesto por Real orden de 7 del corriente, el ministro de Hacienda ha dado las órdenes oportunas á la Dirección de la Deuda y á las oficinas de Hacienda provinciales para que se entreguen á los respectivos interesados las inscripciones del 4 por 100 hechas en concepto de propios, Beneficencia é instrucción pública, emitidas en virtud de los dispuestos por la ley de 16 de Abril de 1885.

Los contribuyentes que deseen pagar anticipadas sus cuotas correspondientes al tercer trimestre del actual año económico, pueden dirigir sus solicitudes á Tesorería de Hacienda de esta provincia desde el día 15 al 30 del corriente, debiendo expresar con toda claridad los conceptos y pueblos por que contribuyen en el actual presupuesto.

Se nos dice que, conseguidas, por fin adhesiones bastantes al convenio con los obligacionistas en la compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, queda resuelta ya la situación de esta empresa, y de consiguiente la fusión con la compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante, cuyo acto tendrá lugar, según se dice, en 1.º de Enero próximo.

Sección comercial

Movimiento del puerto

BUQUES ENTRADOS EL DÍA 11 De Blanes en 2 ds. l. Paquito, de 8 ts., con efectos consignado á don Juan Mallol.

De Valencia en 15 hs. v. Villareal, de 372 ts., c. Segarra, con efectos, consignado á don Antonio Mas.

De Liverpool y Barcelona en 14 ds. v. Alvarado, de 789 ts., c. Albizuri, con tránsito, consignado á los señores Mac-Andrews y C.ª.

De Cotte en un día v. América, de 439 ts., c. Ballester, con efectos, consignado á don Emilio Borrás.

De Málaga en 2 ds. v. ruso Sirius, de 664 ts., c. Eklund, en lastre, consignado á los señores Boada hermanos.

DESPACHADOS

Ninguno. ENTRADOS DEL DÍA 12 Ninguna.

DESPACHADOS

Para Castellón v. ruso Sirius, con efectos. Para Génova y Villareal con efectos. Para Liverpool y escalas v. Alvarado, con efectos.

BUQUES Á LA CARGA

MARTES 13

Para Bilbao y escalas vapor «Cabo San Antonio», consignatario don Mariano Peres.

Para Liverpool vapor «Tordera», su agente don Modesto Fenech.

Para Londres y Amberes vapor «Cortés», consignatarios señores Mac-Andrews y C.ª.

MIÉRCOLES 14

Para Hamburgo vapor «Pizarro», consignatarios señores Mac-Andrews y C.ª.

Para Christiania, Christiansand, Drammen, Arendal, Stavanger, Bergen, Aalesund, Christiansund y Trondhjem, admitiendo carga para estos puertos y demás de Noruega, estará á la carga el 14 de Diciembre el vapor «Setubal», que despachan los señores Boada hermanos.

JUEVES 15

Para Valencia, Alicante, Almería y Málaga, vapor «Jativa», que despacha don Antonio Mas.

Para Bilbao y escalas vapor «Cabo Peñas», su consignatario don Mariano Peres.

Para Liverpool vapor «Cecilia», su agente don Modesto Fenech.

VIERNES 16

Para Valencia y Cullera vapor «Cervantes», su agente don José M.ª Ricomá.

Para Cette y Marsella vapor «Cabo San Martín», consignatario don Mariano Peres.

SÁBADO 17

Para Cette vapor «América», consignatario don Emilio Borrás.

MARTES 19

Para Cette, Marsella y Génova vapor «Sagunto», que despacha don Antonio Mas.

MIÉRCOLES 20

Para Gothenburgo, Copenhagen, Stockholm, Christiania, Bergen, Malmö, Helsingborg, Norrköping, Gefle, Sundswall, Stettin, Danzig, Koenigsberg, Libau, Riga y demás puertos de Suecia, Noruega, Dinamarca, Alemania y Rusia, vapor «Hispania», que despachan los Sres. Boada hermanos.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 Interior, 4 por 100 fin mes, 4 por 100 Exterior, Amortizable, Aduanas, Cubas 1886, Idem 1890, Filipinas, Banco de España, Tabacalera, Cambios de Paris, Idem Londres, 4 por 100 Exterior.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 3 columns: Description, Dinero, and Papel. Includes items like 4 por 100 interior contado, fin de mes, fin próximo, exterior contado, fin mes, próximo, Amortizable, 5 por 100 Obligues sobre Aduanas, Idem pequeñas, Bill. Isla de Cuba, ACCIONES FIN MES, Banco Hispano Colonial, Ferrocarril T. B. F., Medina-Zamora y O. & V., Norte de España, CAMBIOS EXTRANJEROS, Paris á la vista, Londres á la vista.

Sección recreativa

Lo que vale una peseta

I —Señá Nemesia, ¿me presta usted una pesetilla? Ha de ir mi hombre á tomar unas limpias con unos compadres, y como no cobra hasta el sábado... —Eso es; cuestión de dinizdas. —Y usted que lo diga. —Vaya, ahí vá la moneda, señá Juana.

—¿Qué decir que le debo á usted cinco reales...

—No, hija, ¡Ave María! No cobro interés por cantidades tan pequeñas.

—Vaya, mil gracias. (Quien había de decir que esta fiadora se había de volver tan desprendida.)

II

—Digo, señores, que aquí naide paga las copas más que yo.

—No haga cuestión por eso. ¡A ver una baraja! Esas copas se juegan al tute arrastrao, y el que las pierda, que ese... acetra.

—Pero que está bien pensado eso.

—Vamos allá.

—¡Veinte en oros!

—¡Fallo!

—¡Las cuarenta! Me he salido.

—Y yo. (Está visto que no he de poder lucirme pagando. Pa eso mi mujercita ha tenido que pedir una peseta fía...)

—Cabayeros, digo yo, (y, vamos al decir, está bien dicho, salvo error), que jugarse unas copas no indica ná, mayormente, me parece. ¡Son usies de opinión que juguemos ahora una peseteja por barba?

—Eso es hablar. Ahí va la mía.

—Como ésta que pongo yo, verbigracia.

—¡Arrastro!

—¡Tute de caballos!(Pues, señor, que tien muchísimo mérito las pesetas que le prestan á la de casa.) ¡A ver, tú, chico, no te duermas! Despabilate los ojos. Allá va esta peseta y vengan dos boteyas de lo tinto. Es la mía la que gasto. Estas otras dos, señores, al bolsillo, con su permiso.

—Es usted de lo más generoso que corre.

—D'á salú sirvan.

—Bebamos.

III

—Ahí tie usted la peseta, señá Nemesia, y gracias otra vez.

—Muchas ignales pueda yo presarle á usted señá Juana.

—Y usted que las vea.

—(La señá Nemesia apunta en su libro de operaciones: Prestado á J. en esta fecha una peseta de plomo. Interés: una peseta en plata. Ganancia: una peseta. Valor de cero: una peseta.)

IV

(El tabernero, haciendo su arqueo.)

Ganancia de hoy: tres duros y una peseta con mala cara; es decir, tres duros; la peseta es igual á cero, porque no tiene valor.

Julio Víctor

Sección religiosa

Santos de hoy.—Santa Lucia virgen y martir.

Santos de mañana.—Santos Nicasio y Pompeyo mártires.—Témporas.—Ayuno.

Oración de Cuarenta Horas

San Magin.—Continúa dicha oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho á once celebrándose las misas de exposición y reserva, y por la tarde de tres y media á seis y media, cantándose el seráfico Trisagio.

Corte de María

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Providencia en San Francisco.

Sección oficial

Registro civil

INSCRIPCIONES DEL DÍA DE AYER

Nacidos.—José Daltoli Asencio.

Fallecidos.—Joaquina Esqué Duad, Armaña, 3.

Matrimonios.—José Roig Cató con Coloma Guilvernan Mas.

Servicio de la plaza

Jefe de día: don Estanislao Salvadó, comandante de Luchana.

Parada Luchana.

Visita de hospital y provisiones, capitán 3.º de Luchana.

Paseo de enfermos: Luchana.

El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

Telegramas

Madrid, 12, 10'5 m.

Se han recibido extensos telegramas de Argel dando cuenta de las nobles manifestaciones que han realizado en aquella capital los españoles á la llegada á aquel puerto de los tripulantes y fuerzas que conduce con destino á Filipinas el crucero norteamericano «Helena».

Un buen número de tripulantes, al desembarcar, se dirigieron al café de Burdeos, mientras otros recorrían los comercios haciendo provisiones.

Al entrar los norteamericanos en el café, todos los españoles se levantaron y abandonaron el local.

En los comercios de los españoles éstos se han negado resueltamente á vender ningún género á los americanos.

La colonia española se muestra excitadísima en presencia de los que le han robado su territorio.

Aunque las autoridades fian en la prudencia de los españoles, dicen los despachos que se han tomado algunas precauciones para garantizar la seguridad de los tripulantes y fuerzas del Helena que han desembarcado.

Madrid, 12, 11'45 t.

Telegramas de Nueva York y Washinton, comunicados á diferentes agencias, dan por seguro el fallecimiento de Calixto Garcia.

Otros despachos de origen particular, entre ellos uno que á última hora ha publicado El Imparcial, dicen que el tristemente célebre cabecilla está muy grave á consecuencia de una pleuresía que padece, pero niega que haya muerto.

Madrid, 12, 12'10 t.

Un cablegrama de Manila dice que ha regresado á aquella bahía el crucero yanqui «Raleigh», despues de realizar una excursión por toda la costa con objeto de explorar los ánimos de los indígenas respecto á la anexión del Archipiélago á los Estados Unidos.

Gracias á las órdenes que Aguinado había transmitido á sus secuares, los norteamericanos pudieron desembarcar; pero los tagalos mostraron gran recelo acogiendo á sus nuevos dominadores con notable frialdad.

Según ha declarado el comandante del «Raleigh», los naturales están bien armados, contando con gran número de fusiles Mauser.

Los prisioneros españoles son ocupados en los trabajos del campo y en construir carreteras y caminos secundarios.

Madrid, 12, 3'45 t.

Hablando de la reunión de Córtes, ha dicho el señor Sagasta que nada en definitivo háse resuelto sobre este particular.

La opinión general es que todo se subordinará á lo que se acuerde cuando regrese el señor Montero Rios.

Madrid, 12, 4'35 t.

Confirmando las noticias que ya transmitimos acerca de lo ocurrido en Argelia con los tripulantes del buque de guerra yanqui «Helena», diremos que en la destilería de los señores Pérez y compañía penetra-

ron varios marineros norteamericanos, y los dueños se negaron á servirlos lo que pidieron.

Entre los españoles residentes en Argel ha aumentado la actitud hostil contra los yanquis, y mucho más al saber que el «Helena», fué uno de los buques que mas contribuyeron al desastre de la escuadra española en Santiago de Cuba.

Madrid, 12, 6 t.

Según ha dicho el señor Sagasta hoy no se celebrará Consejo de ministros.

Paris, 12, 11 m.

A las once de la mañana un grupo de 400 hombres, capitaneados por Deurelode y Lerroye, que ha ido engrosando hasta formar una imponente manifestacion, se ha situado frente á las prisiones militares.

En vista de actitud algo amenazadora de los manifestantes, que no cesaban de dar vivas al Ejército, se han dictado órdenes enérgicas con objeto de concentrar todas las fuerzas de policía frente á las prisiones para impedir avanzaran los manifestantes.

Estos, lejos de amedrantarse, han ido aumentando, llegándose en un momento á temer que se libease una verdadera batalla con la policía.

El jefe de las fuerzas del orden ha dispuesto que se cargase contra los manifestantes.

El diputado Lerrnye, que con un grupo de periodistas, los directores de L'Aurore y La Libre Parole se hallaban entre los manifestantes, ha increpado á la policía, diciendo: «Somos los mandatarios de la justicia y nos limitamos á gritar viva el ejército y mueran los patronos de la traición.

Si sois enemigos de la Francia, atrevos á herir á los patriotas.» El poeta Deroulede, á la cabeza de los miembros de la antigua Liga patriótica, ha arengado á los manifestantes, invitándole á ir al cuartel de Inválidos.

Mas de 10 000 se dirigen á dicho sitio dando atronadores gritos de ¡viva Francia! ¡abajo el Gobierno y mueran los traidores!

La alarma crece, la mayoría de los comercios han cerrado sus puertas y aunque se está desplegando muchas precauciones, se dice que el Gobierno ha sido suspendido por la manifestación de hoy, preparada y organizada en la redacción de La Libre Parole.

Dupny ha convocado inmediatamente Consejo de ministros.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para hoy: «Mancha que limpia» y «Un cop de telas».

FABRICA DE BRAGUEROS

DE PEDRO MONTSERRAT

DE PEDRO MONTSERRAT

Teniendo en cuenta la importancia en esta capital y en vista de que carece de la fabricación de estos artículos, el dueño de este establecimiento ha tenido á bien montar uno en que se fabrican y recomponen toda clase de bragueros y aparatos ortopédicos en iguales condiciones que el que ha tenido durante muchos años en Barcelona.

Los señores compradores obtendrán una gran rebaja en las composturas; bastando un pequeño aviso para que la colocación sea á domicilio, si así se desea.

CALLE DE LA UNION, 34

TARRAGONA

IMPRESA DE ESTEBAN FAMILI, UNION, 54.

